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CZĘŚĆ  OGÓLNA

1. WSTĘP

1.1.Przedmiot Specyfikacji Technicznej.
Przedmiotem  niniejszej  Specyfikacji  Technicznej  (ST)  są  wymagania  dotyczące 
wykonania  i  odbioru  robót  związanych  z  wykonaniem  wewnętrznych  instalacji  
elektrycznych  i słaboprądowych dla  przebudowy parteru budynku Urzędu Miejskiego 
w Toszku. 

1.2.Zakres Stosowania Specyfikacji Technicznej.
Specyfikacje Techniczne (ST) są stosowane jako dokument przetargowy i kontraktowy 
przy zleceniu i realizacji robót wymienionych w pkt. 1.1.

1.3.Zakres robót objętych Specyfikacją Techniczną.
Ustalenia  zawarte  w  niniejszej  specyfikacji  dotyczą  prowadzenia  i  realizacji  robót 
wymienionych poniżej:

INSTALACJE ELEKTRYCZNE WEWNĘTRZNE

• instalacja oświetlenia podstawowego
• instalacja oświetlenia awaryjnego i kierunkowego
• instalacja gniazd wtyczkowych
• instalacja telefoniczna i komputerowa
• instalacja monitoringu
• instalacja przeciw włamaniowa
• instalacja oddymiania klatki schodowej

1.4.Określenia podstawowe.

• Dziennik  budowy   –  opatrzony  pieczęcią  Zamawiającego  zeszyt,  z 
ponumerowanymi stronami, służący do notowania wydarzeń zaistniałych 
w  czasie  wykonywania  zadania  budowlanego,  rejestrowania 
dokonywanych  robót,  przekazywania  poleceń  i  zaleceń,  oraz 
korespondencji  technicznej  pomiędzy  Zamawiającym,  Wykonawcą  i 
Projektantem.

• Kierownik budowy   – osoba wyznaczona przez Wykonawcę, upoważniona 
do kierowania robotami i do reprezentacji w sprawach realizacji kontraktu.

• Kosztorys ofertowy   -  wyceniony kompletny kosztorys ślepy
• Przedmiar robót    - opis robót w kolejności technologicznej ich wykonania z 

podaniem ilości.
• Księga  obmiaru    – akceptowany  przez  Zamawiającego  zeszyt  z 

ponumerowanymi  stronami,  służący  do  wpisania  przez  Wykonawcę 
obmiarów wykonanych  robót  w formie  wyliczeń,  szkiców i  ewentualnie 
dodatkowych  załączników.  Wpisy  w  księdze  obmiarów  podlegają 
potwierdzeniu  przez  Zamawiającego  (dla  robót  dodatkowych  i 
zamiennych).

• Materiały    –  wszelkie  tworzywa i  produkty,  niezbędne  do wykonywan8a 
robót.  Zgodne  z  dokumentacją  projektowo  –  kosztorysową, 
zaakceptowane przez Zamawiającego.



• Polecenie  Zamawiającego    –  wszelkie  polecenia  przekazywane 
Wykonawcy  przez  przedstawiciela  Zamawiającego  w  formie  pisemnej, 
dotyczące  sposobu  realizacji  robót  lub  innych  spraw  dokumentacji 
projektowej.

• Projektant    –  uprawniona  osoba  prawna  lub  fizyczna  będąca  autorem 
dokumentacji projektowej.

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót.                                
Ogólne wymagania dotyczące robót podano w dokumentacji projektowej.
Instalacje powinny być wykonane zgodnie z

• Polskimi Normami
• Obecnie obowiązującym prawem budowlanym i  wymaganiami wszelkich 
władz   lokalnych, przepisów i regulacji terenowych

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz ich zgodność 
z dokumentacją projektową, specyfikacją techniczna i poleceniami Zamawiającego 
oraz za bezpieczeństwo  i higienę pracy.

1.5.1.   Przekazanie placu budowy.                                               
Zamawiający  w  terminie  określonym  w  dokumentach  przetargowych  przekaże 
Wykonawcy plac budowy wraz ze wszystkimi wymaganymi uzgodnieniami prawnymi i  
administracyjnymi,  dziennik  budowy  oraz  co  najmniej  dwa  egzemplarze  pełnej 
dokumentacji kontraktowej.

1.5.2. Dokumentacja projektowa.                          
Wykonawca otrzyma od Zamawiającego co najmniej dwa egzemplarze dokumentacji 
projektowej. Dokumentacja ta zawierać będzie rysunki, obliczenia i dokumenty zgodne 
z  wykazem  podanym  w  szczegółowych  warunkach  umowy.  Dokumentację  po 
wykonawczą sporządzi Wykonawca na własny koszt, chyba że umowa stanowi inaczej.

1.5.3.  Zgodność  robót  z  dokumentacją  projektową  i  specyfikacją  techniczną. 
Dokumentacja  projektowa,  specyfikacja  techniczna  oraz  dodatkowe  dokumenty 
przekazane Wykonawcy przez Zamawiającego stanowią część umowy, a wymagania 
wyszczególnione choćby w jednym z nich są obowiązujące dla Wykonawcy tak jakby 
były w całej dokumentacji. Wykonawca nie może wykorzystywać błędów lub opuszczeń 
w  dokumentach  kontraktowych,  a  o  ich  wykryciu  zobowiązany  jest  powiadomić 
Zamawiającego,  który  dokona  odpowiednich  zmian  i  poprawek.  W  przypadku 
rozbieżności opis wymiarów jest ważniejszy od odczytu ze skali rysunków. Wszystkie 
wykonywane roboty oraz  dostarczone materiały  muszą być  zgodne z dokumentacją 
projektową i  specyfikacją  techniczną.  Dane  określone  w dokumentacji  projektowej  i 
specyfikacji  technicznej  powinny  być  uważane  za  wielkości  docelowe,  od  których 
dopuszczalne  są  odchylenia  w  ramach  określonego  podziału.  Cechy  materiałów  i 
elementów obiektów i budowli powinny być jednorodne i wykazywać bliską zgodność z 
określonymi  wymaganiami,  a  rozrzuty  ich  cech  nie  powinny  przekraczać 
dopuszczalnego podziału tolerancji.  Jeżeli  przedział  tolerancji nie został określony w 
dokumentacji  projektowej  lub  specyfikacji  technicznej  to  należy  przyjąć  tolerancje 
akceptowane zwyczajowo dla  danego rodzaju robót.  W  przypadku gdy materiał  lub  
roboty nie są w pełni z godne z dokumentacją projektową lub specyfikacją techniczną i  
wpłynęło to na niezadowalającą jakość budowli lub obiektu, to takie materiały i roboty  
nie  zostaną zaakceptowane przez Zamawiającego.  W  takiej  sytuacji  elementy robót 
powinny być niezwłocznie rozebrane i zastąpione innymi na koszt Wykonawcy.

1.5.4. Zabezpieczenie materiałów i sprzętu.



Wykonawca jest zobowiązany zabezpieczyć używany przy realizacji  zadania sprzęt i  
materiały  zgodne  z  wytycznymi  ujętymi  w  zaakceptowanym  przez  Zamawiającego 
projekcie  organizacji  zaplecza  i  robót.  Koszt  zabezpieczenia  i  dozorowania  placu 
budowy  ponosi  Wykonawca  na  podstawie  odrębnej  umowy  o  ochronie  mienia  z 
Generalnym Wykonawcą.

1.5.5. Ochrona środowiska w czasie wykonywania robót.
Wykonawca robót instalacyjnych ma obowiązek znać i stosować w czasie prowadzenia 
robót wszelkie  przepisy dotyczące ochrony środowiska naturalnego. Powinny zostać 
podjęte odpowiednie środki zabezpieczające przed:

- zanieczyszczeniami zbiorników i cieków wodnych pyłami, paliwami, olejami
- przekroczeniem  norm  zanieczyszczenia  powietrza  pyłami  i  gazami 

chemikaliami oraz innymi szkodliwymi substancjami
- przekroczeniem norm hałasu
- możliwością powstania pożaru

Opłaty  i  kary  za  przekroczenie  w trakcie  realizacji  norm określonych  odpowiednimi  
przepisami ochrony środowiska obciążają Wykonawcę robót. Wody powierzchniowe i  
gruntowe nie mogą być zanieczyszczone w czasie  robót.  Baza sprzętu i  transportu 
może zostać zlokalizowana na terenie  zaplecza budowy pod warunkiem pozytywnej 
opinii  projektu  organizacji  zaplecza  przez  lokalne  służby  ochrony  środowiska. 
Wykonawca  nie  powinien  stosować  innej  technologii  robót,  na  wyższym  poziomie 
hałasu, niż określona przez Zamawiającego pod rygorem wstrzymania robót.

1.5.6. Ochrona przeciwpożarowa.
Wykonawca będzie  przestrzegać  przepisów ochrony przeciwpożarowej.  Wykonawca 
będzie  odpowiedzialny  za  wszelkie  straty  spowodowane  pożarem wywołanym  jako 
rezultat realizacji robót albo przez personel Wykonawcy.

1.5.7. Materiały szkodliwe dla otoczenia.                        
Materiały, które w sposób trwały są szkodliwe dla otoczenia, nie będą dopuszczone do 
użycia.  Nie  dopuszcza  się  materiałów  wywołujących  szkodliwe  promieniowanie  o 
stężeniu  większym  od  dopuszczalnego,  określonego  odpowiednimi  przepisami. 
Wszelkie materiały odpadowe użyte do robót muszą mieć aprobatę techniczną wydaną 
przez  uprawnioną  jednostkę,  jednoznacznie  stwierdzającą  brak  szkodliwego 
oddziaływania  materiału  na  środowisko.  Jeżeli  Wykonawca  użył  materiałów 
szkodliwych  dla  otoczenia  według warunków szczegółowych kontraktu,  a  ich  użycie 
spowodowało jakiekolwiek zagrożenie dla środowiska, to konsekwencje tego poniesie 
Zamawiający.

1.5.9. Ograniczenia obciążeń osi pojazdów.   
Wykonawca  dostosuje  się  do  ustawowych  ograniczeń  obciążenia  na  oś  przy 
transporcie  materiałów  i  wyposażenia  na  i  z  terenu  robót.  Wykonawca  będzie 
odpowiadał za naprawę wszelkich robót uszkodzonych w wyniku przewozu nadmiernie 
obciążonych pojazdów i ładunków.

1.5.10.Bezpieczeństwo i higiena pracy.                                                     
 Podczas  realizacji  robót  Wykonawca  powinien  przestrzegać  wszystkich  przepisów 
dotyczących  bezpieczeństwa  i  higieny  pracy.  W  szczególności  Wykonawca  ma 
obowiązek zadbać, aby personel nie wykonywał pracy w warunkach niebezpiecznych, 
szkodliwych dla zdrowia oraz nie spełniających odpowiednich wymagań sanitarnych. 
Wykonawca   zapewni  i  będzie  utrzymywał  wszelkie  urządzenia  zabezpieczające, 
socjalne  oraz  sprzęt  i  odpowiednią  odzież  dla  ochrony  życia  i  zdrowia  osób 



zatrudnionych na budowie oraz dla zapewnienia bezpieczeństwa publicznego. Uznaje 
się, że wszelkie koszty związane z wypełnieniem wymagań określonych powyżej nie 
podlegają oddzielnej zapłacie i są uwzględnione w Cenie Kontraktowej.
  
1.5.11. Ochrona i utrzymanie robót.
Wykonawca  będzie  odpowiedzialny  za  ochronę  robót  i  za  wszelkie  materiały  i  
urządzenia używane do robót od daty wydania potwierdzenia zakończenia robót przez 
Zamawiającego.  Wykonawca  będzie  utrzymywać  roboty  do  czasu  ostatecznego 
odbioru. Utrzymanie powinno być prowadzone w taki sposób, aby obiekty i budowle lub 
ich  elementy  były  w  zadawalającym  stanie  przez  cały  czas  do  momentu  odbioru 
ostatecznego.  Jeśli  Wykonawca  w jakimkolwiek  czasie  zaniedba  utrzymanie,  to  na 
polecenie Zamawiającego powinien wznowić roboty zatrzymanie nie później niż w 24 
godziny po otrzymaniu tego polecenia.

1.5.12. Stosowanie się do prawa i innych przepisów.
Wykonawca zobowiązany jest znać wszystkie przepisy wydane przez władze centralne 
i miejscowe oraz inne przepisy i wytyczne, które są w jakikolwiek sposób związane z 
robotami i  będzie w pełni  odpowiedzialny za ich przestrzeganie. Wykonawca będzie 
przestrzegał  praw  patentowych  i  będzie  w  pełni  odpowiedzialny  za  wypełnienie  
wszelkich wymagań prawnych odnośnie ich wykorzystania, a o swoich działaniach w 
sposób ciągły będzie informował Zamawiającego.

1.5.13. Równoważność norm i przepisów prawnych.
Gdziekolwiek w kontrakcie powołane są konkretne normy lub przepisy, które spełniać 
mają materiały,  sprzęt  i  inne dostarczone towary,  oraz wykonane i  zbadane roboty, 
będą obowiązywać  postanowienia  najnowszego wydania  lub  poprawionego wydania 
powołanych norm i przepisów, o ile w kontrakcie nie postanowiono inaczej. Mogą być 
również  stosowane  inne  odpowiednie  normy  i  przepisy  zapewniające   zasadniczo 
równy  lub  wyższy  poziom wykonania,  pod  warunkiem wcześniejszej  ich  akceptacji 
przez Zamawiającego.

2. MATERIAŁY.

2.1. Źródła uzyskania materiałów.                                                             
Co  najmniej  na  trzy  tygodnie  przed  planowanym  wykorzystaniem  jakichkolwiek 
materiałów przeznaczonych do robót Wykonawca przedstawi szczegółowe informacje 
dotyczące  źródła  ich  wytwarzania,  zamawiania  lub  wykonywania,  odpowiednie 
świadectwa  badań  laboratoryjnych  oraz  próbki  do  ich  zatwierdzenia  przez 
Zamawiającego. Zatwierdzenie  partii  materiałów  z  danego  źródła  nie  oznacza 
automatycznie,  że  wszystkie  materiały  z  danego  źródła  uzyskają  zatwierdzenie. 
Wykonawca  zobowiązany jest  do  prowadzenia  badań w celu  udokumentowania,  że 
materiały  uzyskane  z  dopuszczonego  źródła  w sposób  ciągły  spełniają  wymagania 
specyfikacji technicznej i dokumentacji projektowej w czasie postępu robót.

2.2.Materiały nie odpowiadające wymaganiom.
 Materiały  nie odpowiadające wymaganiom zostaną wywiezione przez Wykonawcę z 
terenu  budowy,  bądź  złożone  w  miejscu  wskazanym  przez  Zamawiającego.  Jeśli  
Zamawiający zezwoli na użycie tych materiałów do innych robót, niż do tych dla których 
zostały  zakupione,  to  koszt  materiałów  zostanie  przewartościowany  przez 
Zamawiającego.  Każdy  rodzaj  robót,  w  którym  znajdują  się  nie  zbadane  i  nie 
zaakceptowane materiały, Wykonawca wykonuje na własne ryzyko, licząc się z ich nie 
przyjęciem i brakiem zapłaty.

Przechowywanie i składowanie materiałów. 



Wykonawca  zapewni,  aby  tymczasowo  składowane  materiały,  do  czasu  ich 
wbudowania były zabezpieczone przed zanieczyszczeniem, zachowały swoją jakość i 
właściwości  do  robót  i  były  dostępne  do  kontroli  przez  Zamawiającego.  Miejsca 
czasowego składowania materiałów będą zlokalizowane w obrębie terenu budowy w 
miejscach  uzgodnionych  z  Zamawiającym  lub  poza  terenem  budowy  w  miejscach 
zorganizowanych przez Wykonawcę.

2.3. Wariantowe stosowanie materiałów.                                       
Jeśli  dokumentacja  projektowa  przewiduje  możliwość  wariantowego  zastosowania 
rodzaju materiałów w wykonywanych robotach, Wykonawca powiadomi Zamawiającego 
o swoim zamierzeniu  co najmniej 3 tygodnie przed użyciem materiału albo w okresie 
dłuższym, jeśli  będzie to wymagane dla badań prowadzonych przez Zamawiającego. 
Wybrany i zaakceptowany rodzaj materiału nie może być później zmieniany bez zgody 
Zamawiającego.

3. SPRZĘT
Wykonawca  zobowiązany  jest  do  używania  jedynie  takiego  sprzętu,  który  nie 
spowoduje niekorzystnego wpływu na jakość wykonywanych robót. sprzęt używany do 
robót musi być zgodny z ofertą wykonawcy, musi odpowiadać pod względem typów i  
ilości   wskazaniom zawartych  w projekcie  organizacji  robót,  zaakceptowanym przez 
Zamawiającego. W  przypadku braku ustaleń w takich dokumentach sprzęt musi być 
uzgodniony i zaakceptowany przez Zamawiającego. Liczba i wydajność sprzętu będzie 
gwarantować przeprowadzenie robót zgodnie z zasadami określonymi w dokumentacji 
projektowej,  warunkach  kontraktu  i  wskazaniach  Zamawiającego  w  terminie 
przewidzianym  umową.  Sprzęt  będący  własnością  Wykonawcy  lub  wynajęty  do 
wykonywania robót ma być utrzymywany w dobrym stanie technicznym i gotowości do 
pracy.  Będzie on   zgodny z normami ochrony środowiska,  przepisami dotyczącymi 
jego użytkowania oraz przepisami BHP. Wykonawca dostarczy Zamawiającemu kopie 
dokumentów potwierdzających dopuszczenie sprzętu do użytkowania, tam gdzie jest to 
wymagane przepisami.  Wariantowe użycie  sprzętu  jest możliwe gdy przewiduje taki 
przypadek  dokumentacja  projektowa,  pod  warunkiem  uzyskania  akceptacji 
Zamawiającego.  Jakikolwiek  sprzęt,  maszyny  i  urządzenia  oraz  narzędzia  nie 
gwarantujące  zachowania  warunków  umowy,  zostaną  przez  Zamawiającego 
zdyskwalifikowane i nie dopuszczone do robót.

4. TRANSPORT.

Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takich środków transportu, które 
nie wpłyną niekorzystnie na jakość wykonywanych robót i  właściwości przewożonych 
materiałów.  Dobór  środków  transportowych  Wykonawca  przedstawia  do  akceptacji 
Zamawiającemu.  Liczba  środków  transportu  będzie  zapewniać  prowadzenie  robót 
zgodnie  z  zasadami  określonymi  w  dokumentacji  projektowej  i  wskazaniach 
Zamawiającego w terminie przewidzianym umową. Przy ruchu po drogach publicznych 
pojazdy będą spełniać wymagania dotyczące przepisów ruchu drogowego. Wykonawca 
będzie na bieżąco i na własny koszt usuwać wszelkie zanieczyszczenia spowodowane 
jego pojazdami na drogach publicznych i dojazdach do budowy.

5. WYKONYWANIE ROBÓT.

5.1. Ogólne zasady wykonywania robót.

Wykonawca jest odpowiedzialny za prowadzenie robót zgodnie z warunkami umowy 
oraz za jakość zastosowanych materiałów i  wykonywanych robót, za ich zgodność z 
dokumentacją projektową, wymaganiami specyfikacji technicznej, projektem organizacji 
robót  oraz  poleceniami  Zamawiającego.  Wykonawca  ponosi  odpowiedzialność  za 



dokładne  wytyczne  w planie  i  wyznaczenie  wysokości  wszystkich  elementów robót 
zgodnie  z  wymiarami  i  rzędnymi  określonymi  w  dokumentacji  projektowej  lub 
przekazanymi na piśmie przez Zamawiającego

5.2. Współpraca Zamawiającego i Wykonawcy.  
Zamawiający  będzie  podejmował  decyzje  we  wszystkich  sprawach  związanych  z 
jakością  robót,  oceną  jakości  materiałów  i  postępem  robót,  a  ponadto  wszystkich 
sprawach  związanych  z  interpretacją  dokumentacji  projektowej  i  Specyfikacji 
technicznej  oraz  dotyczących  akceptacji  wypełniania  warunków  kontraktu  przez 
Wykonawcę.  Jest  on  upoważniony  również  do  kontroli  wszystkich  robót  i  kontroli  
wszystkich materiałów dostarczonych na budowę lub na niej produkowanych, włączając 
przygotowanie  i  produkcję  materiałów.  Zamawiający  powiadomi  Wykonawcę  o 
wykrytych  wadach  i  odrzuci  wszystkie  te  materiały  i  roboty,  które  nie  spełniają 
wymagań  jakościowych  określonych  w  dokumentacji  projektowej  i  specyfikacji 
technicznej.  Przy  podejmowaniu  decyzji  Zamawiający  uwzględni  wyniki  badań 
materiałów i  robót,  rozrzuty  normalnie  występujące przy  produkcji  i  przy  badaniach 
materiałów, doświadczenia z przeszłości, wyniki badań naukowych oraz inne czynniki  
wpływające  na  rozważana  kwestię.  Polecenia  Zamawiającego  powinny  być 
wykonywane nie  później niż w czasie przez niego wyznaczonym, po ich otrzymaniu 
przez Wykonawcę pod groźbą zatrzymania robót. Skutki finansowe z tego tytułu ponosi  
Wykonawca.

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT.

6.1. Program zapewniania jakości robót.

Do  obowiązków  Wykonawcy  należy  opracowanie  i  przedstawienie  do  aprobaty 
Zamawiającego programu zapewnienia  jakości,  w którym przedstawi  on zamierzony 
sposób  wykonywania  robót,  możliwości  techniczne,  kadrowe  i  organizacyjne 
gwarantujące  wykonywanie  robót  zgodnie  z  dokumentacją  projektową,  specyfikacją 
techniczną  oraz  poleceniami  i  ustaleniami  przekazanymi  przez  Zamawiającego. 
Program zapewnienia jakości powinien zawierać:

- organizacje wykonywania robót

- termin i sposób prowadzenia robót
- organizacje ruchu na budowie wraz z oznakowaniem robót-zasady BHP
- wykaz zespołów roboczych, ich kwalifikacje i przygotowanie praktyczne
- wykaz  osób  odpowiedzialnych  za  jakość  i  terminowość  wykonania 

poszczególnych elementów robót
- wyposażenie w sprzęt i urządzenia do pomiarów i kontroli (opis laboratorium)
- sposób  oraz  formę  gromadzenia  wyników  badań  laboratoryjnych,  zapis 

pomiarów, a także wyciąganych wniosków i zastosowanych korekt w procesie 
technologicznym, proponowany sposób i formę przekazywania tych informacji 
Zamawiającemu

- wykaz  maszyn  i  urządzeń  stosowanych  na  budowie  z  ich  parametrami 
technicznymi  oraz  wyposażeniem w mechanizmy sterowania  i  urządzenia 
pomiarowo-kontrolne

- sposób  postępowania  z  materiałami  i  robotami  nie  odpowiadającymi 
wymaganiom.

6.2. Zasady kontroli jakości robót.   
Celem kontroli  robót  jest  takie  sterowanie  ich  przygotowaniem i  wykonaniem,  aby 
osiągnąć  założoną jakość robót.  Wykonawca jest  odpowiedzialny  za pełną  kontrolę 
oraz jakość materiałów. Zapewni  on odpowiedni  system kontroli  włączając personel,  
sprzęt.  Przed  zatwierdzeniem  systemu  kontroli  Zamawiający  może  zażądać   od 



Wykonawcy  przeprowadzenia  badań  w  celu  zademonstrowania,  że  poziom  ich 
wykonania  jest  zadawalający.  Wykonawca  musi  przeprowadzić  pomiary  i  badania 
materiałów  oraz  robót  z  częstotliwością  zapewniającą  stwierdzenie,  że  roboty 
wykonano  zgodnie  z  wymaganiami  zawartymi  we  dokumentacji  technicznej  i 
specyfikacji robót. Minimalne wymagania co do zakresu badań i ich częstotliwości są 
określone w normach i wytycznych. W przypadku gdy nie zostały one tam określone , 
Zamawiający  ustali  jaki  zakres  kontroli  jest  konieczny,  aby  zapewnić  wykonanie 
zgodnie z umową. Wykonawca dostarczy Zamawiającemu świadectwa, że wszystkie 
stosowane  urządzenia  i  sprzęt  badawczy  posiadają  ważną  legalizację,  zostały 
prawidłowo wykalibrowane i odpowiadają wymaganiom norm określających procedurę 
badań.  Wszystkie  koszty  związane  z  organizowaniem  i  prowadzeniem  badań 
materiałów ponosi Wykonawca.

6.3. Badania i pomiary. 
Wszystkie badania i pomiary muszą być prowadzone zgodnie z wymaganiami norm. W 
przypadku gdy  normy nie obejmują jakiegokolwiek badania w specyfikacji technicznej 
stosować  można  wytyczne  krajowe,  albo  inne  procedury  zaakceptowane  prze 
Zamawiającego.  Przed  przystąpieniem  do  pomiarów  lub  badań,  Wykonawca 
powiadomi  Zamawiającego  o  rodzaju,  miejscu,  terminie  pomiaru  lub  badania.  Po 
wykonaniu  pomiaru  lub  badania,  Wykonawca  przedstawi  na  piśmie  ich  wyniki  do 
akceptacji Zamawiającego.

6.4. Raporty z badań. 
Wykonawca  musi  przekazać  Zamawiającemu  kopie  raportu  z  wynikami  badań  jak 
najszybciej,  nie  później  jednak niż  w terminie  określonym w programie zapewnienia  
jakości.  Wyniki  badań będą przekazywane Zamawiającemu na formularzach według 
dostarczonego przez Niego wzoru lub innych przez Niego zaaprobowanych.

6.5. Certyfikaty i deklaracje.
Zamawiający może dopuścić do użycia tylko te materiały, które posiadają:

- certyfikat  na  znak  bezpieczeństwa  wskazujący,  że  zapewniono  zgodność  z 
kryteriami  technicznymi  oraz  właściwych  przepisów  i  dokumentów 
technicznych.

- Deklarację zgodności lub certyfikat zgodności z Polską Normą, lub Aprobatą 
techniczną, w przypadku wyrobów, dla których nie ustanowiono PN, jeżeli nie 
są objęte certyfikacją określoną powyżej i które spełniają wymogi specyfikacji. 
W  przypadku  materiałów  dla  których  w/w  dokumenty  nie  są  wymagane, 
każda partia dostarczona do robót będzie posiadać dokumenty, określające 
w sposób jednoznaczny jej cechy.  Produkty przemysłowe muszą posiadać 
w/w dokumenty wydane przez producenta. Jakiekolwiek materiały, które nie 
spełniają tych wymagań będą odrzucone.

6.6. Dokumenty Budowy. 
Dziennik  Budowy  –  jest   dokumentem  prawnym  obowiązującym  Zamawiającego  i 
Wykonawcę w okresie  od przekazania  Wykonawcy placu budowy do końca okresu 
gwarancyjnego. Załączone do Dziennika Budowy protokoły i inne dokumenty powinny 
być oznaczone kolejnym numerem załącznika i opatrzone datą i podpisem Kierownika 
Budowy i Zamawiającego. Do Dziennika Budowy należy wpisywać w szczególności:

- datę przekazania Wykonawcy placu budowy
- datę przekazania przez Zamawiającego dokumentacji projektowej
- uzgodnienie   przez  Zamawiającego  programu  zapewnienia  jakości  i 

harmonogramów robót
- wyjaśnienia, uwagi i propozycje Wykonawcy



- zgodność  rzeczywistych  warunków  geotechnicznych  z  ich  opisem  w 
dokumentacji projektowej

- dane dotyczące czynności geodezyjnych
- dane dotyczące sposobu realizacji zabezpieczenia robót
- dane  dotyczące  jakości  materiałów,  pobieranych  próbek  oraz  wyniki 

przeprowadzonych badań
- inne informacje istotne dla przebiegu robót.

Propozycje, uwagi i  wyjaśnienia Wykonawcy wpisane do Dziennika Budowy powinny 
być  przedłożone  Zamawiającemu  do  ustosunkowania  się.  Decyzje  Zamawiającego 
wpisane do Dziennika Budowy Wykonawca podpisuje z zaznaczeniem ich przyjęcia lub 
zajęciem stanowiska. Wpis Projektanta do Dziennika Budowy obliguje Zamawiającego 
do ustosunkowania się. Projektant nie jest jednak stroną kontraktu i nie ma uprawnień  
do wydawania poleceń Wykonawcy robót.  Rejestr obmiarów – stanowi dokument na 
rozliczenie  faktycznego  postępu  każdego  elementu  robót.  Obmiary  wykonywanych 
robót przeprowadza się w jednostkach przyjętych w kosztorysie ofertowym i wpisuje do 
rejestru obmiarów.
Pozostałe dokumenty budowy : pozwolenie na budowę, protokoły przekazania placu 
budowy, umowy cywilnoprawne z osobami trzecimi i inne umowy cywilnoprawne, polisy 
ubezpieczeniowe, protokoły odbioru robót, protokoły  z narad i ustaleń, korespondencja 
na budowie.
Dokumenty  powinny  być  przechowywane  na  placu  budowy w miejscu  odpowiednio 
zabezpieczonym.  Zaginiecie  jakiegokolwiek  dokumentu  budowy  spowoduje  jego 
natychmiastowe odtworzenie  w sposób przewidziany prawem. Wszystkie  dokumenty 
budowy powinny być zawsze dostępne dla Zamawiającego. 

7. OBMIAR  ROBÓT.

7.1. Ogólne zasady obmiaru robót.
Obmiar robót określa faktyczny zakres wykonywanych robót zgodnie z dokumentacją 
projektową  i  specyfikacją  techniczną.  Wyniki  obmiaru  będą  wpisane  do  rejestru 
obmiarów. Obmiar gotowych robót będzie przeprowadzony z częstotliwością i w czasie 
określonym w umowie.     

7.2. Urządzenia i sprzęt pomiarowy.
Wszystkie  urządzenia  i  sprzęt  pomiarowy stosowany  w czasie  obmiaru  robót  musi 
zyskać  akceptację  Zamawiającego.  Jeżeli  sprzęt  wymaga  badań  atestujących  to 
Wykonawca będzie posiadać ważne świadectwa legalizacyjne.

8. ODBIÓR  ROBÓT.

8.1. Rodzaje odbiorów robót.
W  zależności  od  ustaleń  zawartych  w  specyfikacji  technicznej,  roboty  podlegają 
następującym  etapom  odbioru,  dokonywanych  przez  Zamawiającego  przy  udziale 
Wykonawcy:

a) odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu
b) odbiór częściowy
c) odbiór ostateczny
d) odbiór pogwarancyjny

8.2. Odbiór robót zanikających.
Odbiór  robót  zanikających  i  ulegających  zakryciu  polega  na  finalnej  ocenie  ilości  i  
jakości wykonanych robót, które w dalszym procesie realizacji ulegną zakryciu. Będzie 
on dokonany w czasie umożliwiającym wykonanie ewentualnych korekt i poprawek bez 
hamowania ogólnego postępu robót. Odbioru dokonuje Zamawiający.



SZCZEGÓŁOWE WARUNKI TECHNICZNE

 1. INSTALACJA OŚWIETLENIOWA, SIŁOWĄ I GNIAZD WTYCZKOWYCH 
OBEJMUJĄCE ROBOTY W ZAKRESIE INSTALACJI ELEKTRYCZNYCH:

E1; OŚWIETLENIE I GNIAZDKA WTYCZKOWE KOD 4531600-3
E2; OSPRZĘT INSTALACYJNY KOD CPV 45311200-2
E3; KABLE I PRZEWODY KOD CPV 54311100-1
E4; TABLICE ROZDZIELCZE KOD CPV 4531700-5

ST1. INSTALACJA OŚWIETLENIOWA, GNIAZD WTYCZKOWYCH
1. WSTĘP
1.   Zakres robót objętych Specyfikacją techniczną.
Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji obejmują wymagania dotyczące realizacji robót:

 •    instalacji siły i gniazd wtyczkowych z ułożeniem przewodów
 •   tablic rozdzielczych
 •   ochrony przed rażeniem prądem elektrycznym

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz ich zgodność z 
dokumentacją projektową, specyfikacją techniczną i poleceniami Zamawiającego. 

2. MATERIAŁY I SPOSÓB WYKONAWSTWA  

 2.1.Ogólne wymagania dotyczące materiałów.                                                         
 Ogólne  wymagania  dotyczące  materiałów,  ich  pozyskania  i  składowania  podano  w 
części ogólnej specyfikacji technicznej

2.1. Oświetlenie.
Oświetlenie  obejmuje  pomieszczenia  biurowe  archiwa  pomieszczenia  sanitarne.  W 
pomieszczeniach tych przewidziano oprawy świetlówkowe. Część opraw będzie posiadała 
inwertery pozwalające na podtrzymanie napięcia  w czasie zaniku napięcia podstawowego.. 
Linie zasilające oświetlenie wykonać przewodami YDYżo 3; 4, 5 i 7 x 1.5.

2.2.1. Sposób wykonania instalacji.
Poszczególne obwody będą prowadzone pod tynkiem 

Wyłączniki instalować na wysokości do 1,4 m od posadzki,  za wyjątkiem 
pomieszczeń dla nipełnosprawnych dla niepełnosprawnych. gdzie wyłączniki 
instalować na wysokości 1,05m

2.2. Instalacja gniazd wtykowych
Przeznaczona  jest  do  zasilania  urządzeń  przenośnych,  stałych  i  sprzętu 
porządkowego. Przewidziano zainstalowanie gniazd wtykowych 16A, 250V ze stykiem 
ochronnym. Instalację wykonać należy przewodem kabelkowym YDY żo 3 x 2,5. 



2.2.1. Sposób wykonania instalacji.          
Instalację wykonać w sposób analogiczny jak instalację oświetleniową.

2.3. Tablice rozdzielcze.
Pola odpływowe wyposażyć należy w rozłączniki bezpiecznikowe. Pola odbiorcze odbiorów 
oświetleniowych oraz siły i  gniazd wtykowych wyposażone będą w wyłączniki  instalacyjne 
nadmiarowe oraz grupowe wyłączniki różnicowo-prądowe. 

2.4.Ochrona przed rażeniem prądem elektrycznym.
Ochronę  przed  rażeniem  prądem  elektrycznym  stanowi  szybkie  wyłączenie  spod 
napięcia  realizowane  przez  wyłączniki  nadmiarowe  i  bezpieczniki  topikowe  oraz 
wspomagane przez wyłączniki różnicowoprądowe.
Jako ochronę przeciwporażeniową dodatkową w projektowanym obiekcie przewidziano 
przewód  ochronny  PE.  Ochronie  podlegają  wszystkie  elementy  urządzeń 
elektrycznych,  które  normalnie  nie  są  pod  napięciem  ale  mogą  znaleźć  się  pod 
napięciem w przypadku uszkodzenia izolacji, powodując niebezpieczeństwo porażenia  
prądem  elektrycznym.  Do  takich  elementów  należy  zaliczać  zaciski  ochronne 
odbiorników elektrycznych  instalowane  na  stałe,  kołki  ochronne  gniazd  wtykowych,  
osłony metalowe urządzeń elektrycznych. Należy zwrócić uwagę na to aby przewód N 
z  za  jednego wyłącznika  ochronnego  nie  był  łączony z  przewodem N z  za  innego 
wyłącznika ochronnego, gdyż powoduje to wadliwe działanie wyłączników ochronnych. 
Nie wymagają połączenia z przewodem ochronnym PE odbiorniki o izolacji klasy II.

ST2. INSTALACJE SŁABOPRĄDOWE

1. WSTĘP
1.   Zakres robót objętych Specyfikacją techniczną.
Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji obejmują wymagania dotyczące realizacji robót:

          • instalacji telefonicznej i komputerowej
        • instalacji monitoringu

          •   instalacji przeciw włamaniowej
          •   instalacji oddymiania i przewietrzania klatki schodowej
          • ułożenia przewodów

Wykonawca robót  jest  odpowiedzialny  za jakość ich  wykonania  oraz  ich  zgodność z 
dokumentacją projektową, specyfikacją techniczną i poleceniami Zamawiającego. Pozostałe 
ogólne warunki dotyczące robót podano w części ogólnej specyfikacji.

2. MATERIAŁY I SPOSÓB WYKONAWSTWA.
2.1Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskania i składowania podano w 
części ogólnej specyfikacji technicznej. 

2.2. Instalacja teletechniczna i komputerowa
Instalację teletechniczną i  komputerową wykonać kablem UTP 4 x 2 x 0.5 kat.  6A kl. 
zapewnia zgodność z systemami telefonicznymi i może być wykorzystane zarówno przez 
systemy informatyczne jak i telekomunikacyjne. Do podłączenia sprzętu informatycznego i 
telefonicznego zostaną zastosowane gniazdka RJ 45. W z przebudową parteru centrala 



telefoniczna  zostanie przeniesiona z I piętra do nowo projektowanego pomieszczenia 
serwerowni, gdzie zostanie zainstalowana szafa dystrybucyjna instalacji logicznej.

2.2.1..Ułożenie przewodów.
Poszczególne obwody będą prowadzone w korytarzach i pomieszczeniach pod tynkiem. 
Ze względu na zabytkowy charakter budynku instalaję należy wykonać bardzo starannie 

2.3. Instalacja monitoringu.  
Dla obserwacji i rejestracji ruchu na poziomie parteru zostaną zamontowane kamery a w 
pomieszczeniu  podawczym  zostanie  zainstalowany  rejestrator  i  monitor  telewizyjny 
Poszczególne elementy systemu zostaną połączone kablami typu YTKSY.

2.3.1. Sposób wykonania instalacji.
Instalację  wykonać  w  sposób  analogiczny  jak  dla  instalacji  telefonicznej  i  
komputerowej.

2.4. Instalacja przeciw  włamaniowa.
Dla ochrony przed włamaniem w poszczególnych  miejscach na parterze i na piętrze 
zostaną rozmieszczone czujniki  podczerwieni.  Miejsca dozorowe zostaną podzielone 
na strefy dozorowe.  W archiwach i księgowości dodatkowo zostały umieszczone czujki 
reagujące na dym. Centralka przeciw włamaniowa zostanie umieszczona w serwerowni 
a  manipulator  na  korytarzu  obok  schodów  wejściowych.  Poszczególne  elementy 
systemu zostaną połączone kablami typu YTKSY.

2.4.1. Sposób wykonania instalacji.
Instalację  wykonać  w  sposób  analogiczny  jak  dla  instalacji  telefonicznej  i  
komputerowej.

2.5. Instalacja oddymiania i przewietrzania klatki schodowej.
Dla oddymiania i przewietrzania klatki schodowej na poddaszu zostanie zainstalowana 
centralka RZN 4408-K. Zadziałanie centralki zainicjowane zostanie zadziałaniem czujki  
dymu  lob  użyciem  przycisku  na  klatce  schodowej.  Zadziałanie  w/w  elementów 
spowoduje otwarcie klapy oddymiającej i  drzwi wejściowych. Dla przewetrzania klatki 
przewidziano oddzielny przycisk.  Poszczególne elementy systemu zostaną połączone 
kablami typu YTKSY. 

2.5.1. Sposób wykonania instalacji.
Instalację  wykonać  w  sposób  analogiczny  jak  dla  instalacji  telefonicznej  i  
komputerowej.

3. NORMY:
PN INC 60364 - 1        „Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Zakres, 
przedmiot i wymagania podstawowe". 
PN IEC 60364-4-41      „Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona 
zapewniająca bezpieczeństwo. Ochrona przeciwporażeniowa". 
PN IEC 60364-4-43      „Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona 
zapewniająca bezpieczeństwo. Ochrona przed prądem przetężeniowym". 
PN IEC 60364-4-442    „Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona 
zapewniająca bezpieczeństwo. Ochrona przed przepięciami". 



PN IEC 60364-4-47      „Instalacje elektryczne w obiektach budowlanych. Ochrona 
zapewniająca bezpieczeństwo. Ochrona przed porażeniem prądem elektrycznym".

4. SPRZĘT.
Do   wykonani robót instalacji Wykonawca powinien wykazać się możliwością 
korzystania co najmniej z poniższego sprzętu:

- do robót montażowych zestawem specjalistycznych narzędzi i 
elektronarzędzi z uwzględnieniem najnowszych rozwiązań technicznych.

5. TRANSPORT.

Ogólne  wymagania  dotyczące  transportu  zostały  przedstawione  w  części  ogólnej 
specyfikacji  technicznej. Dobór transportu technologicznego należy przeprowadzić w 
uzgodnieniu z Zamawiającym.

6.  WYKONYWANIE ROBÓT.
6.1Ogólne  zasady  wykonywania  robót  podano  w  części  ogólnej  specyfikacji  
technicznej.  Wykonywanie  robót  w  synchronizacji  z  pozostałymi  branżami  z 
uwzględnieniem wytycznych dla pozostałych branż.
Przewody stosować zgodnie z dokumentacją. W miejscach przejścia przewodów przez 
przegrody  budowlane  powinny  być  osadzone  rury  ochronne.  Przed  oddaniem 
urządzenia do eksploatacji należy wykonać następujące pomiary elektryczne

• stanu izolacji przewodów,
• skuteczności ochrony przed porażeniem prądem elektrycznym.

 Protokoły  z  pomiarów  należy  przekazać  Inwestorowi.  Zmiany  wprowadzone  do 
rozwiązań  projektowych  są  możliwe  po  uzyskaniu  jednoznacznej   akceptacji 
Zamawiającego, jedynie w  przypadku  zaproponowania  rozwiązań mniej kosztownych, 
ale co najmniej równorzędnych konstrukcyjnie,  funkcjonalnie i technicznie. Propozycji takiej 
winna  towarzyszyć  kompletna  informacja:  rysunki  ,  obliczenia,  specyfikacje,  kalkulacja 
cenowa, proponowana technologia  budowy - niezbędna do oceny przez Biuro Projektów 
Inwestora. Całość robót wykonać zgodnie z projektem wykonawczym, DTR zaprojektowanych 
urządzeń  oraz  „Warunkami  Technicznymi  Wykonania  i  Odbioru  Robót  Budowlano-
Montażowych". Przed przystąpieniem do badań i uruchomieniem urządzeń należy dokonać 
przeglądu zamontowanych urządzeń co do zgodności z dokumentacją,  Przed oddaniem do 
eksploatacji  instalacji  należy  przeprowadzić  odpowiednie  próby  działania,  przeszkolić 
odpowiedni  personel  oraz  opracować  instrukcje  obsługi  i  postępowania  na  wypadek 
zaistnienia zdarzenia, które to należy przekazać Zamawiającemu.

7.    KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT.
7.1 Program zapewnienia jakości robót.
7.2 Zasady kontroli jakości robót.
7.3 Badania i pomiary.
7.4 Raporty z badań.
7.5   Badania prowadzone przez zamawiającego.
7.6 Certyfikaty i deklaracje.
7.7 Dokumenty budowy
 Powinny być zgodnie ze specyfikacją ogólną i specyfiką robót.

8.      OBMIAR ROBÓT.
8.1.  Zasady obmiaru robót.
8.2.  Urządzenia i sprzęt pomiarowy.



Powinien być zgodnie ze specyfikacją ogólną i specyfiką robót.

9.  ODBIÓR ROBÓT.9.1. Odbiory międzyoperacyjne.
Odbiorowi międzyoperacyjnemu podlegają:

- przebieg tras przewodów
- sposób połączeń,
- sposób prowadzenia przewodów poziomych i pionowych,
- lokalizacja urządzeń.
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